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28,zim. 1 - izolatora stativa nostiprinats divkardés konuss,
2 - elektrostatiska karote, 3 - tris identiski elek-
trometri, 4 - iezeméjums

izolatora stativd, izvieto trig identiskus elektrometrus 3. P&~
dsjos iezems 4 (28.zim.).

Divkardo konusu uzladé ar elektrizétu ebonita (organiska
‘gtikla) nijigu. Ar elektrostatisko kerotiti pieskaras (pieskandi=
na) pie iek#8&ja konusa virsmas punkta D un p&c tam elektrometra D
loditei. Raditdjs nenovirzd@s, Ar karotiti pieskaras pie iezemdju-
me, tad uz konusa cilindriskas virsmas punktd B. Pieskaroties pie
elektrometra B lodltes, ta raditajs nedaudz novirzas., Atkal ar ke-
rotiti pieskeras pie iezem@juma, un tikai péc tam ple konuse smai=
les punkté O. Pieskaroties pie elektromeira 0 lodites, ta raditajs
stipri novirzas. Salldzina elelktrometru radijuwnus, péoc kur:’l.-cm
sprief, ka tie uzladsti ar dazada lieluma ladigiem qc;qs.q.-o

Ar elektrizétu ebonita nijigu pieskaroties metéliskam div-
kardam konusam, tas noklust negativu avotu elektriska lauka,
Konusa brivie elektroni elektrisko spéku ietekme attdlinds no ni=
jigas pieskardanas vietas, radot tur pozitivu ladigu. No najigas
noplist konusa elektroni, kuvi kompensé pozitivo ladigu. Tadé vei~
da konuss uzlidsjas negativi un saglabd o ladigu arl pée nijipas
nogemsanas. : g

Uzladstajan konusam izpildds nosacijuml (1) un (2), teley
negativie ladiyl izvietojas pa td arejo virsmu, Tade}, pieskaro=-
ties punktd D uz konusa ieki#gjas virsmas, nenotiek ladigu parne-
%ans uz elektrometru D, IekBgjo konusu gluzi nevar uszskatit par
jdefilu iekésjo virsmu, t3d3} uz 14 vejedastu atrasties nelielam
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ladipam. Tomdr tas ir tik niecigs, ka elektrometrs to neuzrada.

Pieskaroties ar elektrostatisko karotiti konusa cilindriska=
jai virsmai, dala ladiga no tas noplust karotite. 51 noplide ture
pinds tik ilgi 1lidz karolites potencidls k}ust tads pats ké& konu=
san punktd B (2.9.eksperimenis): f.‘ " (f. - konusa v:l.rsmes’
¥ - karotites potenciali). Karotites gala atrodas wetala lodite,
uz kuras virsuas izvietojas ladips qy: ;

. | Vo mls

kur - oy karotes lo_di.tes rédiuss.

Saskaroties karotites un elektremetra loditém, elektrometrs

uzladejas ar ladim'x Qne Vaditaji, }‘:uri saskarasi, izveido ekvipo~
tenci&lu virsmus f. = " » kur T =~ karotites potencidls pac

. dal&jas ladiga nopludes elektrouetrd, '.' ~ elektrometra lodites

potenciils., Sos potencidlus rade 1ladipi q} un g}, tads] peasja

sakariba parrakstama veida fa . & i
: - ﬂt“a 7'!%'\

kur fy - elektirometru lodites radiiss..Izsakoi ladigus ar virsms
. ’ 2 ' 4 2
ladigu olivumu qf= ﬂ"anr‘ o oan qB-‘; "fq y legustam

i
O re=ory  vai "/q' O&fp, . (-
Tas nozImg, ka viremas ladigu bliv.ms ir epgriezti proporciondls
tds liekuma radiusam., Jo mazdks liekuma raédiuss, jo lielaks la-
digu blivums izveidojes uz virsuas,

Gadijumé, ja TL=Tg, tad uz elektrometru pariet no karotites
lid:l.;i;q]'s- 1/2 9y Tas nozims, ka péc pieskarSanas eleltrometram
uz karotites vienmdr paliek kads ladigs 9}« Lai no ta atbrivo-
tos, ar karotiti obligati japieskaras iezeméjuman.

Konusa smailes punktd ¢ ir mazs liekuma radiuss, t3ds] tur
izveidojas liels virsmas ladigu blivums. Pieskaroties &r karotiti
8im punktam, no ta uz elektrometru tiek parnests lielaks ladipd,
neka no konuga cilindriskds dalas qp>qp. Tade] eksperimenta
elektrometra C radijums ir lielaks nekd elektrometram B.




